

# КРАСНОЕ ЗНАМЯ

Орган Томского Губисполкома и Губкома РКП.

№ 172.

СУББОТА, 5 августа 1922 года.

Цена 10 руб.

РЕДАКЦИЯ и КОНТОРА газеты помещаются в типографии Томск. Печать-Издат. Товарищество Типографический пр. № 2. (4. Сабуров ул.), тел. 385.  
РЕДАКТОР: Фридрих Энгельс (12 ч. до 1 ч. дня, секретарь ожидается с 11 до 2 час. дня, тел. 470).  
ПОДПИСКА на август по газету принимается в конторе в здании маг. Госплана: пр. Нахичеванская ежедневно с 9 ч. утра до 3 ч. дня. В Томске — 700 р., в городах — 200 р., в деревнях — 100 р.  
ОБЪЯВЛЕНИЯ принимаются в конторе газеты в кв. маг. Госплана, с 9 до 3 ч. дня.  
За строчку в неделю — 20 руб., 25 руб. в месяц, 30 руб. в квартал, 50 руб. в год.

Госбанк выпускает новые билеты, обеспеченные золотом.  
Открытие Нижегородской ярмарки.  
Воззвание Исполкома Коминтерна к рабочим и работникам Германии по поводу предательства социал-демократических партий.  
Германия находит наемные кадры, ввиду невозможности выслать требования Антанты.

## ПРИНИМАЕТСЯ ПОДПИСКА НА ГАЗЕТУ „СОВЕТСКАЯ ДЕРЕВНЯ“

Орган Губкома Р. К. П., Губземуправления и Губпроккома. Выходит в городе Томске еженедельно по воскресеньям.  
„Советская Деревня“ — газета крестьянская. Она освещает все стороны деревенской жизни, защищает интерес бедноты и середняков, против зарывающихся кулаков.  
„Советская Деревня“ способствует распространению сельскохозяйственных знаний и навыков культурного ведения хозяйства.  
„Советская Деревня“ дает обзоры внутренней жизни республики и жизни за границей.  
„Советская Деревня“ толкует о законах и мероприятиях советской власти, направленных к восстановлению народного хозяйства, главным образом, сельского.  
„Советская Деревня“ поддерживает связь деревни с городом и отменяет на все вулкан крестьянства.  
Подписка платна на газету „Советская Деревня“ — 20 рублей в месяц донаками 1922 года. Цена отзавода 5 руб.  
Подписка принимается на полный месяц с 1-го числа.  
Адрес редакции и конторы: г. Томск, Тимирязевский пр., № 2.  
По требованию высылается пробный номер.

ВЫШЕЛ ИЗ ПЕЧАТИ № 13—14 Известий Томского губкома Р. К. П.

СОДЕРЖАНИЕ: Итоги Пленума Губкома Р. К. П.—С. Лидов; Итоги осенней с.-х. кампании и предстоящая работа в деревне—Г. Дрозин; О работе в деревне (тезисы т. Чаякина); Основные моменты в работе потребкооперации—С. Чалякин; План Агит-отдела; План Борю Истпарта; Краткий отчет Губпартишколы; План работы Ор.Истп. ота; План работ Губземотдела. Парторбота в Шеговском уезде—В. Ф. Попов. Единый рабочий фронт—Я. Горюхович; Итоги 3 Губсаза Советов; К вопросу о работе Кооперации в Томской губернии; Церковный передел—И. Мясников. ПЛЕНУМ ГУБКОМА; Отчеты и резолюции. ПАРТИЙНАЯ ХРОНИКА. ЦИРКУЛЯРЫ и РАСПОРЯЖЕНИЯ: от Ц. К.; от Сиббюро Ц. К.; от Губкома; от Бюро Истпарт.

## Докатились.

Вся социал-революционная заграничная шваль объединилась для совместной травли русской революции. Русские рабочие и крестьяне пройдут мимо этих злобных бесовских выпадов „бывших людей“. Не улобыщит их и мировой пролетариат.

Нам попал в руки всего один номер—989 газеты „Голос России“. Это центральный орган правых социал-революционеров. В нем принимают участие В. Чернов, И. Рубанович, В. Зензинов и вся остальная „стая славных“.

Страшной неважностью, без всякой злобы по отношению к новой не царской России идет от истрепанных страниц этого издания. Для точности г.г. Чернову и Зензинову надо было бы назвать свою газету „Голос царской России“, а не „Голос России“, по крайней мере, „Старой России“. Ибо ничего общего с новой Россией эта газета не имеет.

И как-то проходим мимо всей той клеветы, лжи, злобных бессмысленных и даже бесцельных выдумок, которыми переполнены страницы этой газеты. Ясно, о ком идешь дело и ничего от них не ждешь. Ведь больше двадцати лет мы их считаем мелкобуржуазными идеологами и вот уж скоро пять лет, как для всего русского пролетариата и крестьянства ясно, что они являются их злейшими врагами.

Но в попавшем в наши руки № газеты есть одно место, которое нельзя обойти молча. Это—воззвание „к социал-демократии всего мира“. Не по тому оно останавливает наше внимание, что в нем больше лжи и предательства, чем в других местах, а потому, что оно написано не только одними правыми эс-эрами. Под этим воззванием красуются подписи представителей левой эс-эров, буржуазов, меньшевиков во главе с Л. Мартовым.

## За рабочее правительство.

Обращение Коминтерна к пролетариату.  
Исполнительный комитет Коммунистического Интернационала обращается к германским рабочим и работницам с воззванием, в котором говорится следующее:  
„Ненские социал-демократы и левые независимые образовали уже в парламенте единое согласное целое. Это означает, что независимые действуют в интересах охраны современного контр-революционного правительства.  
В немойши яме, где барахтаются эти обе партии, уже готовятся их ссоединение. Социал-демократы большинства примыкают к 2-й фракции, социал-демократы независимые—к 3-й. Если судилое не наступит восстановление монархии и если судилое осуществится полным господству капитала и вешинств, то буржуазия или ком лог выкинет их из правительства и наступит вновь эра, когда пролетариат будут стелать, связывать по рукам и ногам, а социал-демократы будут протестовать пустыми фразами против восстановления или господства капитала.  
Предательство вождя осложняет борьбу. Профсоюзная бюрократия и социал-демократы пользуются

## Забастовка американских углекопов.

Как известно, правительство Боулингов Штатов дает в распоряжение шахтладельцев военную силу, которая сохранила бы шахты от наводнения и дала бы им возможность штрафброкерам „свободной“ работы.  
Правление угольных копей в штате Огайо обратилось по телефону с просьбой о приезде войск для защиты копей. Губернатор штата Мичиган дал углекопам 12 часов срока для ответа на предложение о воя бонджене работ в шахтах, угрожая в противном случае принять репрессивные меры. Губернатор Пенсильвании приказал войскам занять угольные копи.

## Памяти Фридриха Энгельса.

Многие из наших рядовых борцов за коммунизм, хорошо знакомых с именем Маркса, не достаточно знают имя этого второго основоположника пролетарского марксизма. „Игитавенная“ тень, обрешающаяся фигурой Маркса, по образу выражению Маринина, заслоняла фигуру Энгельса.  
Между тем, без его та неразрывно переплели свою научную и практическую деятельность, что невозможно установить, что сделал Маркс, и что Энгельсом, невозможно определить, какой камень в заветном великом фундаменте протестарской идеологии положил один и какой—другой.  
Сам Энгельс считал себя лишь „вторым скрипком“ после Маркса (выражение, употребленное в одной письме), всегда считая свои заслуги гораздо меньшими заслуг Маркса.  
„Теория научного социализма обоснована в неизмеримо большей степени Марксом и лишь в незначительной степени мною“.  
Так писал Энгельс.  
Но действительны ли это так? Не преувеличил ли Энгельс свою роль в деле создания научного социализма?  
Можно определенно сказать, что Энгельс ни в коем случае не был лишь блестящим исполнителем идей Маркса. Правда, Маркс был более гениальным мыслителем, обладал большими критическими дарованиями, но той заслуги Энгельса, что он был паравне со своим великим другом твердой теорией научного социализма, отнять нельзя.  
Что же дал Энгельс этой великой пролетарской теории, носитель которой собственно ина только Маркс?  
И.  
Уже в 1844 году в журнале „Немецко-Французский Ежегод-

## В капиталистических странах.

Чехарда.  
НАУЭН. 1. Новый, долгие кабинет сформирован в составе премьера Новака, Зинцлер (?), Раруковского, военного министра Соинского и министра вудей Каминского.  
Памские свободы.  
В Польше реакцией объявлен поход против профсоюзов. В последнее время закрыты профсоюзами строительных рабочих и много других профсоюзов. Запрещается даже и лекции культапросвет и вечера.  
Понято почему.  
ВЕНА. 31. Бельгийское правительство отказалось открыть Бельгийские архивы комиссии по исследованию причин мировой войны.

## На краю гибели.

ГАННОВЕР. 1. Германское правительство сегодня вручит Франции свой ответ на последнюю французскую ноту. По словам „Форверта“, нота к германскому отказывается от исполнения требования Франции. Германское правительство протестует против ультимативной политики Франции, которая, по словам ноты, приведет в конце концов к мировой катастрофе.  
НАУЭН. 1. Вызванное французской нотой новое маление германской марки болезненно отозвалось на международном положении Германии. Берлинская печать заявляет: являющаяся

## Памские свободы.

Возможность соглашения была снова исчерпана. Обсервер предсказывает Франции, что равновесие государственного бюджета не может быть достигнуто штимами.  
Лидер английской рабочей партии Томас заявил, что безработица в Англии—результат политического безумства, выражающегося в непродовольствии Германии прав равные с другими государствами.  
БЕРЛИН. 31. Далеко Альгемайне Цейтунг“ утверждает, что политика выполнения потерпевшего полный крах и в дальнейшее может привести к окончательной гибели Германии.  
г. Маркс и Энгельс отказываются в Германию и берут руководство „Новой Рейнской Газетой“. На ее страницах Энгельс помещает ряд статей по различным вопросам, хотя и далеко уступавших блестящим статьям Маркса, печатавшимися в этой же газете, но весьма превосходных по своему точному и верному применению материалистического метода.  
После подвигания революции 1848 г. наступает перерыв в теоретической деятельности Энгельса. В 1864 г., когда начал организовываться 1 Интернационал, Энгельс с головой уходит в работу по его организации, развивая научную энергию.  
В 1878 г. Энгельс вынужден новую крупную работу „Анти-Дюринг“. Это произведение появилось в момент кризиса, переживаемого германской э.-д. партией. Под влиянием громадных успехов этой партии в ее ряды хлынула масса буржуазной интеллигенции, которую, благодаря своему более высокому умственному уровню, стала в партии приобретать некоторое влияние, искажал программ и тактику партии, внесло мелко-буржуазную идеологию. Особенно влияние приобрел берлинский приват-доцент Е. Дюринг. Словы „Анти-Дюринг“ Энгельс и выступил с резкой беспощадной критикой этих „социал-демократов“ и сразу свел все их влияние в партии на нет. Кроме своего политического значения „Анти-Дюринг“ имеет и большое положительное теоретическое значение. Энгельс дал стройное изложение марксизма, собрав в систему все факты социализма Маркса, разбирался в различных предрассудках. В 1884 г. появляется „Происхождение семьи, частной собственности и государства“ Энгельса, где дана широкая публике знакомство с данными исследованиями американского ученого Моргана. самое

# Англия и ее колонии.

**Тема «независимости».**  
Сообщают из Багдада, что между правительством Англии и Месопотамии подписано соглашение, на основании которого Англия признает суверенные права Месопотамии. Согласно заключенному договору, Месопотамия является новой высшей государственной единицей и имеет право на самостоятельную организацию войск и полиции.

Государство Месопотамии было искусственно создано Англией после мировой войны на развалинах бывшей турецкой империи. Оно расположено в бассейне рек Тигра и Евфрата, между Малой Азией и Палестиной с одной стороны и Персией и Индией — с другой. В прошлом году, ввиду долго подстроенных махинаций, королем был избран сын арабского принца Хейдара Руссеиди, Эмир Фейсал — ставленник Англии и противник Франции. Теперь Англия признает «независимость» Месопотамии. Эта страна богата нефтяными источниками, и эти, то и объясняют условия английских империалистов, чтобы их ставленник был во главе так называемого «независимого» государства.

**Арабы против Англии.**  
В Мекке произошла грандиозная манифестация могометан против деклараций Вальфура. Король Гусейн заявил в свой речи манифестации, что он будет защищать всеми силами интересы могометан против английских претензий.

Движение арабов могометан против Англии вызвало негодование среди английского империализма под предлогом влиятельного Палестину, опираясь на спонсоров и египетское министерство в этой стране, заведенной «преимущественно» арабам. Эта империалистическая политика была принята эдвардовой «деklarацией Вальфура», одобренной им в английском парламенте в 1917 г., в которой правительство Англии заявляло, что оно намерено создать на Палестине «национальное убежище (home) для евреев». Англия добилась временного мандата на управление Палестиной (которое она не использует в корыстных целях), во исполнение протестов со стороны не только арабов, но и итальянских и французских империалистов, утвердившие этого мандата легкой наживой за державства.

**Рабочие об эв-эрах.**  
ЧТА, 25 июля. 19 июля, в день этой годовщины вновь съехались в Петрограде, в Чите были организованы митинги. На могометанском митинге в саду Якуковского единогласно принята следующая резолюция:

«Мы, граждане, рабочие и народолюбивая гаришница Чита, заслушав доклад о пролетарской революции в русской революции, сегодня в память выдающихся событий 1917 года, — великих взлетов от социал-предательской партии, которую от революционного трибуна

ли справедливого пролетарского трибуна. Смерть насильникам капитала».

Аналогичная резолюция принята на митинге рабочих станций Чита 1 я, рабоче которой единогласно объявил партию эв-эров не связанным с партиями, как предательницу революции.

**Помощь армянам.**  
ЧТА, 24. Давидов РПБ передает своим партийным организациям ЦК ВР. считать двухгодичными достижениями народолюбивцев крайне ударной задачей.

# Выпуск новых банкнот.

На днях опубликовано постановление о выпуске государственных банкнот в 100, 250, 500 и 1.000 золотых рублей.

Отличие этих банкнот от всех прежде выпускаемых денежных знаков и обязательств заключается в том, что новые банкноты обеспечены золотом, т. е. предельно их государственный банк обязан выдать в обмен золото в русской или иностранной валюте.

Таким образом, советская республика теперь, после долгого периода хозяйственной и денежной разрухи, восстанавливает, хотя бы и частично и постепенно, золотой обмен.

Выпуск новых банкнот производится в дальнейшем упреждению курса советского бумажного рубля. За последние 2—3 месяца курс нашего рубля оставался почти без изменения. Выпускаемые банкноты имеют удобным способом для свободных капиталов страны и, уменьшая таким образом количество находящихся в обращении денег, не будут товарным путем подниматься.

Выпускаемые банкноты будут применяться в уплату государственных сборов, налогов и платежей во всех случаях, когда платятся по закону принимаются в расчет.

# На Дальнем Востоке.

**Знает немцы, что мы много хлеба.**  
Привыкнувшие во Владивостоке к Харбин сообщают о планке, на которой в вербовочных кругах. Возвратившись одной из команд, — что, являясь захвачены и убиты. Возникшие были разговоры об оказании сопротивления ДВР после эвакуации японцев теперь совершенно прекратились. Единственная надежда Меркулова — морали под командой адмирала Старка, но они предвещают Спиридову ряд требований за будущую услугу, которые сводятся к солидной денежному вознаграждению. На этой почве между Меркуловым и моралими отношения испортились; поэтому трудно определить, как они будут держаться после ухода японцев. Канцелярским совершенно порвали с Меркуловым и ведут самостоятельную линию. Сторонников продолжения гражданской войны среди канцелярцев почти нет.

**Кларация об эвакуации русского населения Харбина.**  
**Долги Китая.**  
Внутренние и внешние обязательства Китая на 1922 год превышают 600 миллионов долларов.

**Домобилизация ВР.**  
ЧТА, 24. Совет министров ДВР принял проект о частичной демобилизации пар. рев. армии.

**Хукумулы.**  
Деятельность хукумулов в поле отчуждения развивается. На днях хукумулы разгромили концессию братьев Шевченко. 3.000 рабочих наводятся без места. На реке Сун таря подвергся ограблению хукумулы вышедший из Хабаровска в Харбин пароход «Свобода», также разбиты пограничные команды и во сколько пассажиров.

**Отставка китайского кабинета.**  
ЧТА, 24. Из Пекина сообщают, что китайский кабинет решил подать в отставку, если даже но вый кабинет не будет назначен. Американцы экспедиции.

ЧТА, 24. Закончилась экспедиция американского рейсера в по бережья русского Дальнего Востока. В экспедиции участвовали специалисты по рыболовству, горному промыслу и др. отраслям. Из американских сведений, экспедиция поставила себе целью убедиться в наличии мест естественных богатств русской окраины.

# Новый урожай.

Тов. Осипович сообщает своему киню данные относительно вывеса на урожай.

Урожай в нынешнем году очень вышше среднего и даже близкий к хорошему. Можно сказать без всякой оговорки, что вывес сбор будет не менее 2.800 миллионов пудов, т. е. на 40—50% более прошлогоднего.

Единственные затруднения на обмен благоприятном фоне — это результаты омытых посевов в некоторых районах, прежде всего, в Северо-Западной России — в Петроградской, Архангельской, Олонецкой, Череповецкой, Псковской и, отчасти, Витебской губерниях. Здесь сохранился омытый рис после среза, что объясняется неблагоприятными условиями погоды в прошлом году и стихийными бедствиями этой весной текущего года (разливы рек, обильные дожди), благодаря чему в этом районе происходило вымывание и вывеза высева посевов и большой перевес на урожае.

Что же касается голодающих губерний Поволжья, то в центре этого района (Самарская губ., Татарстан, а неопределенно примыкающими губерниями) урожай ожидается выше среднего.

В губерниях, расположенных по периферии этого района (Финляндия, Саратовская, Пензенская, Вятская), можно ожидать урожая выше среднего, приближающегося к хорошему. Погода повсюду в Саратовской и Пензенской губерниях благоприятна, по сравнению с прошлым годом. То же самое можно сказать относительно Симбирской губернии; в других городах Поволжья посевная площадь осталась та же, что и в прошлом году, кроме Самарской губернии, где посевная площадь уменьшилась.

В общем, площадь посева по голодающим губерниям возросла много. Ожидаемый урожай дает возможность этим губерниям полностью оправиться после тяжелого года. Неблагоприятные факторы — крайняя засоренность посевов, недостаточность обработки, плохого качества семян, а также недостаток живого инвентаря, который в этих губерниях сократился, по крайней мере, в два раза, по сравнению с прошлым годом. Главным вопросом для голодающих губерний — это снабжение лошадиными.

**Забастовки в Японии.**  
В 1921 году в Японии заргит створило 977 забастовок, в которых участвовало 231,376 человек.

**Набили основному.**  
Японская печать уделяет особое внимание отношению американской и английской печати к эвакуации. По телеграфу передают в Японию также отношение к эвакуации харбинской и влад. газет. Отмечают как разнудное отношение к де

кларация об эвакуации русского населения Харбина.

# По РСФСР.

**Госбюджет и госплан.**  
Президиум ВСНХ приступает к составлению бюджета, а также организационного плана промышленности на двадцать второй и двадцать третий годы. (РОСТА).

**Эстонский штифт.**  
Петроградский трибунал, помимо приговора над эстонскими шпионами предложил наркоминделу путем дипломатических сношений с правительством Эстонии возбудить уголовное преследование против представителей министерства иностранных дел Эстонии. (РОСТА).

В распоряжении казначейского дела никаких средств не имеется.

**На местопроизводство.**  
Для увеличения емкости на горючих нефтепродуктах устанавливается 10 новых резервуаров.

Минера. 45 граммов жары отмечается в Ростове на-Дону. Жара сопровождается сильным развитием жидкодушных заболеваний. Ч. К. по борьбе с жарой вывозит из детских домов детей в безопасные места.

**Гомельский разброс.**  
Вел приговор развину и 11 евреев за противодействие закрытию хиторов и за анти-советскую деятельность и задержание в различные сроки.

**Сельские пудов спирта.**  
25 миллионов пудов. За июль в Добассе добыто 25 млн. 549 тыс. пуд. угля и антрацита. Задание выполнено на 96,2 проц.

**Церковный контр-революцион.**  
За контр-революционную деятельность арестованы в суду епископ Псковской и Ростовской епархий.

**Ураган.** (Уфа) Над городом процесс небывалый ураган. Ветром сорвано много крыш, вырваны с корнем деревья, повалены телеграфные столбы. Деревянный мост через р. Белую разрушен. Разрушена часть деревянных красильных казари. Убиты вывешены.

**Архив Ариничева.** Национализирован архив графа Ариничева, принадлежавший частному лицу. Для приема архива организованная специальная комиссия.

**Сельские школы.** На болевших торфяных разработках Новгородского уезда на глубине 35 врс. обнаружены солиные копи и источники, релетивные Старорусским местными водами.

**Чума.** В Камышовой автономной области, в и. Заветной, появились подвратные по болезни или чуме заболевания, оспачиваемые смертными исходами. Необходимо принять меры к быстрой ликвидации, для чего нужны средства.

# Нижегородская ярмарка.

**НИЖНИЙ, 2.** Состоялось торжественное открытие Нижегородской ярмарки при громадном стечении посетителей, при участии представителей ГТО, наркомата, ярмарочного комитета, центральных предприятий и др. После приветствий и торжественного открытия ярмарка приняла оживленный деловой вид, приступая к торговым операциям. В общем на ярмарку прибыло до полутора миллиона пудов разных грузов и товаров. Идут новые партии грузов.

В день открытия Нижегородской ярмарки, Ленинским получено приветствие с'ехавшихся на ярмарку представителей государственных, кооперативных предприятий и других.

(РОСТА).

**Проституция и шлюх.**  
Сильные венерические болезни населения обнаружены во время процесса в Селске о злоупотреблении при ликвидации Троицкого женского монастыря.

**Студенческий комитет.**  
В Новокиевском организован губернский студенческий комитет, состоящий из самых же студентов, поддерживающих связь с толками ВУЗ.

Комитет ставит себе задачей, не только объединить всех студентов, проживающих в Новокиевской губернии, но также материальной поддержки всем нуждающимся студентам-повонокам.

**Налог.** Гражданского налога по 15 июля в Енис. губернии поступило всего 13 миллионов рублей налога 22 года.

**Железа.** В Омске и пригородах начавшаяся усиленная добыча. Число забойщиков доходит до 17. Всего с начала зимы в городе забойки 458, умерло 223, в остальных городах и уездах — забойки — 167, умерло 53.

# Из недавнего прошлого).

**На родине.**  
I.  
Февральская революция привнесла в родину, Великая Октябрьская Революция, торжество советской власти на Украине, где отлучился Федор — все это было в прошлом. В настоящее время Федор с разрозненными частями красновармиювских групп и, впрочем, партизаны отступили под напором гайдамацко-немецких полчищ, все шире и глубже разлитившись по Украине. Часты были деморализованы, как во всякой отступившей армии. И оккупация не отягощала в не более и более тяжким. Гайдамацкие банды, проводившие немцы на Украину, пользуясь своей связью с кулацкими массами и влиянием местности, что во входили в тыл отступающей армии, угрожая прервать путь отступлению.

Вам докладывал февральский день. Дорога была отягощенной, нога влезла в грязь, отступление до крайности затруднилось, а враг бесоватою наступал. Но в два часа перемены. Почта в контакте с отступающими красноармейскими частями шла тайными, все время спрессован, готовясь в бой с красными армиями, в которых находился Федор. В свои дни рвения гайдамаки удержались, оставив далеко позади себя не только полки. Командир отступавших красноармейских частей решил за свой риск и страх исподволь выдвигать благоприятные возможности. По сведениям хорошо

бывшему товарищу. В исключенном смерью лице Лавандовского то было видно, что он узнал Федора. Федор с отращением от вернувшись от него.

Маневр оказался удачным. Выступив поворот от отступления и наступлению отщепенца гайдамацкие части, и они после первых решительных ударов были отброшены на местной пашах. В ире должны были шесть часов был окончен только потребовал два белогардейских полка, и остальные гайдамацкие части быстро покинули наезд на восточную немцам. Этот бой после продолжительного отступления, также подала впереворот красновармиювских частей, которые получили, хоть и краткую передышку для своего преобразования.

Быстрее, почти безвредно, кооп. наступление гайдамацко-немецких сил было на короткое время приостановлено.

II.  
Австро-германская революция убивала естественная война на передовых фронтах. В этот ой удерживался окопавшаяся к тому времени красная армия, которая делала решительные подвиги на Украине немецкие полки. Но в ней Украина была в состоянии восстановления советских войск. И только на Киевские и в Крымском бумажная белогардейская «добровольческая» армия генерала Деникина под охраной англо-французских дружин, преобразованных в Черном море и одним своим негодным победившим белогардейским войскам.

Красная армия решительно выступила на Крым. Она зажала голову белогардейскому зверю у Азешки на берегу Днепра, наступила ему на хвост у Бердянска и

готовилась к решительному удару по его хребту у Мелитополя. Но для успешности продвижения красной армии необходимо было вернуть белогардейские банды изнутри, нужно было дать по штыря французско-английским морским, что она на берегах Черного моря выманила роль изначальной русско-украинской революции. И на дело Федора выпала почетная роль — был брешок в Крым для неадекватной работы.

Далеко за городом, в горной стороне, откуда крестом лет тому назад добывался стратегический камень, заседал революционный комитет города Севастополя, в который входили два представителя от французских матросов.

По инициативе в штабе французского флота естественная, крайне полки находились в Переворот, докладывал мат. Жан.

— Это говорит за то, что нам нужно действовать решительно, — предложил Федор. — Выступая французских матросов и рабочих партия сразу заставит «добровольцев» отступить. Крым, и этим мы избежим громадных жертв, зато сразу должны будут встать красная армия на мостуках и Парком.

Возражая на этот счет не было, и русский единственно решил в один и тот же день устремить до неустрашимых французских матросов и объявить в городе всеобщую забастовку. На митингах, если так можно будет сформулировать Федору, как председателю ревкома, был поручено инициативу отменить или изменить и комитета коммунистической партии.

На второй день с утра вся жизнь в городе замерла. Визы при остановленной работе в порту, при парализованном трамвае, и косяке даже закрылись магазины. Имитация происходила и на площа

дворные, в душе злобные враги полыхали павов. Отчаянные польские белогардейцы редко сдвинулись с места в плен. В стороне от всей группы пленных стоял стройный высочайший полк, довольно хорошо одетый. Когда Федор подошел к нему (ближе, паша резко отступил. Но, несмотря на это, Федор его узнал. Это был Валлийский.

Валлийский также узнал Федора и во враждебном обороте, но терпеть сдвинул Валлийский, когда Федор подошел к нему, трудно было узнать, какое чувство овладело его: стыд или унижение. Все можно, что и те и другие.

Федор рассвет началный отряда, что это пленный.

— Должно быть, «опоздал» на партию Пислуцкого, — сказала на чашечку.

На второй день начальник раскисил Федору, что ночью (привозила в лагере пленных армян, в которой был убит Валлийский. Как бы, так и Валлийский убит ства установленно не удалось.

— Да, — сказал Федор — так на разных фронтах, в разных местах, при разных обстоятельствах, погибали все мои товарищи не только. Что ждешь меня сегодня?

— Живи, революционер коммунист, — ответил откровенно, по имени, начальнику.

Федор понял этот ответ. Он понял, что его ждет жизнь борьбы, смелых подвигов, а может быть и тяжелых страданий. И он смело, без колебаний пошел по той дороге, по которой он шел до сих пор. И на этом своем пути, пути борьбы, он нашел новых товарищей и друзей, более смелых, более стойких, чем те, которых он имел в далекой ссылке.

Л. Пусов.

III.  
Федор сидел в крестьянской хате в незаметной ему деревне, на берегу реки Стожок, где был раскислен штаб и полк отряда 24-й армии. Быстро и решительно был гоним вперед красная армия, тем же вечером отступавшие польские войска. Когда за армией двигались от штабы и полк отряда. Еждя полки на передовых позициях проходили через штабы и дальше пленных польских солдат.

Красновардец зашел в хату, где сидел Федор, и делал, что приказывал новую партию пленных. Федор пошел в полк отряда армии, где всегда оставались пленные.

Пленные и на этот раз, как и раньше, имели довольно жалкий вид. В большинстве случаев это были рабочие и крестьяне, мобили-

готовились к решительному удару по его хребту у Мелитополя. Но для успешности продвижения красной армии необходимо было вернуть белогардейские банды изнутри, нужно было дать по штыря французско-английским морским, что она на берегах Черного моря выманила роль изначальной русско-украинской революции. И на дело Федора выпала почетная роль — был брешок в Крым для неадекватной работы.

Далеко за городом, в горной стороне, откуда крестом лет тому назад добывался стратегический камень, заседал революционный комитет города Севастополя, в который входили два представителя от французских матросов.

По инициативе в штабе французского флота естественная, крайне полки находились в Переворот, докладывал мат. Жан.

— Это говорит за то, что нам нужно действовать решительно, — предложил Федор. — Выступая французских матросов и рабочих партия сразу заставит «добровольцев» отступить. Крым, и этим мы избежим громадных жертв, зато сразу должны будут встать красная армия на мостуках и Парком.

Возражая на этот счет не было, и русский единственно решил в один и тот же день устремить до неустрашимых французских матросов и объявить в городе всеобщую забастовку. На митингах, если так можно будет сформулировать Федору, как председателю ревкома, был поручено инициативу отменить или изменить и комитета коммунистической партии.

На второй день с утра вся жизнь в городе замерла. Визы при остановленной работе в порту, при парализованном трамвае, и косяке даже закрылись магазины. Имитация происходила и на площа

Предложение, см. №№ 161, 162, 169, 164, 165, 168 и 169.

# Тосдак в Томске.

(Беседа с управляющим тов. отд. госбанка тов. Плевизиным).

Вновь открытое в Томске отделение государственного банка, как кредитное учреждение будет функционировать по принципу хозяйственного расчета и безубыточности и в разных работах его будет находиться в зависимости от размера операционных затрат.

Главные задачи банка: 1) содействовать развитию промышленности, сельского хозяйства, кооперации и правильного товарооборота 2) установление нормального кредита, при чем в числе забот о предоставлении помимо государственных и общественных (кооперативных) предприятий, на которое и будет обращено главное и широкое внимание, предусматривается также кредитование в определенном размере и частных торговых промышленных (предпринимательских) предприятий, чем будет даваться стимул частной инициативы; 3) урегулирование денежного рынка и введение чеканки разветлов.

Банковские же задачи банка: 1) поддержать кредитом те отрасли в хозяйственных отношениях предприятия, в развитие которых особенно заинтересована в личном плане Республика и 2) дать возможность клиентуре банка использовать последние, как средство хранения и переноса капиталов, путем помещения в нем в банк оборотных средств на текущие счета и срочные вклады и до степени взаимных банковских расчетов. Осуществление этой цели является лишь в результате того прочного доверия к банку, заслужить которое есть также одна из самых важных задач его, ибо только на доверии могут выстроиться правильные кредитные отношения и развиваться кредитные операции. Необходимо воспитать у всех полную уверенность в том, что деловые суммы, вложенные в банк, будут в каждую данную минуту возвращаться свободно и в полной мере по первому требованию клиента, причем эти суммы и вклады в госбанк не могут быть подвержены ни задержанию, ни аресту, ни секвестру иначе, как по постановлению судебных органов

и пользоваться всеми гарантиями неприкосновенности и коммерческой тайны, установленными законами о госбанке и декретом сената от 30 июля 21 года... Реальная работа банка будет выдвигаться во всех тех областях и массовых сферах, которыми пользуются прежде частные банки и даже переходить эти границы кредитования сельского хозяйства и промышленной кооперации. Основное различие от деревенского государственного банка заключается в отсутствии права вынесения, которыми пользовались последние... Структура госбанка такова: это самостоятельное кредитное учреждение, аппарат которого возглавляет директор на местах уполномоченный от деления, обладающий достаточно широкими полномочиями и несущий всю ответственность за успех работы. Предлагалась ранее не исключимо близкая зависимость в работе отделений госбанка от областных контор, в частности от низовых классов конторы, но теперь выносятся в сторону большей свободы действий и большей связи с центральным правлением в Москве. От филоделов в организационно-административной от деления банк совершенно автономен.

Банк будет поддерживать тесную деловую связь со всеми хозяйственными органами и торговыми промышленными предприятиями губернии и в особенности с товарищескими и кооперативными предприятиями, в комитет которой представитель госбанка будет давать «ex officio». С тесным взаимодействием устанавливается связь не только с районными кредитными учреждениями, но даже и заграницей. С внешней стороны банк производит самое строгое наблюдение. Занято он было из лучших зданий города, помещен в Сибирского Торгового банка, как наиболее удобное, имеет отменную вентиляцию и прекрасные санитарные условия. Ввиду дарит атмосфера свежести, долговое тепло и работа в серьезного отношения к своим обязанностям. И. Б.

# КРАСНЫМ ВОИНАМ.

Еженедельная страничка Политотдела № стрелковой дивизии и Посека Губвоенкомата.

№ 2. СУББОТА, 5 августа 1922 года. № 2.

Красный командир должен быть политическим воспитателем красноармейцев!

## Комсостав и политработа.

Этот вопрос не нов, но в данный период он приобретает исключительное значение. До сего времени в армии существовал разделение. Комсостав своим делом считал исключительно по строевой подготовке, а дело политического воспитания — это дело политработников. При этом к тому, что до сего времени армия жила в условиях постоянных изменений, боевые действия, реформирование, отнимавших много времени, и потому, что среди комсостава часть была людей не родственных нам и порой чуждых.

Совершенно иная картина сейчас. Армия перешла на мирное положение. Комсостав закреплен за армией, как кадр профессиональных военных людей, в его рядах остались исключительно преданные советской власти люди, являющиеся своими в армии, плоть от плоти трудящихся масс. Сейчас армия занимается подготовкой и обучением оставшихся; и должен будет заниматься подготовкой и обучением вновь призываемых. И в этих условиях мирного времени встает во весь рост необходимость приобщения и вовлечения командного состава в политико-просветительную работу. Теперь недостаточно для командира быть только хорошим военным специалистом, уметь учить кри-чек военному делу. Он должен также об-

## Политэкзамены в № дивизии.

Посмотрите, что у нас на местах делается в отношении политической работы комсостава... Не слышали ли вы?

Приказом по № дивизии были назначены для вынесения политической подготовки наших командиров, — политические экзамены.

Предоставим слово корреспонденту — вот что они пишут:

«Завтра будет политэкзамен всему комсоставу». Вот последние новости для, которые заставили встретиться весь комсостав. Эта новость оказалась центром всех разговоров среди комсостава, вокруг этой новости стрелки великие загадки и предположения. Одним словом это известие среди комсостава выжестей (прозвучало страшный переполох, оно для них было громом среди ясного неба.

И это действительно для того, кто хоть немного знает комсостав выжестей дивизии, в особенности его «активную» полит-работу в части. Никакие приказания и волюнтаризм не могли заставить комсостав вести политпросветительную работу, а исключительно очень небольшого процента. Все комсостав свое внимание уделял строевой жизни части, политической же почти ничего, а потому и подвигая тот испуганный шепот о предстоящем завтрашнем политэкзамене. Многие из комсостава начали усленно подготавливаться к этому экзамену, стали узнавать каково будут воп-

роси на политэкзамене. Означенной нужной библиотеки, книги по политэкзамену не было уже, но «идут на охоту, собак не косят».

И  
Экзамен в дивизионе по подготовке младшего комсостава. Об экзаменах электрического тока неслыханно неслыханно!

— Создается комиссия по проверке политэкзаменов комсостава. Все записывались. Некоторые командиры прибежали к ратуше, чтобы получить в библиотеку: — Нет-ли у вас какой-нибудь книжечки, Крайков... Чобы иметь политэкзамена... Команды, раньше старательно докладывавшие, что комсостав должен стоять вне политики, теперь старательно разулают: кто будет экзаменован... Не политэкзамен? День экзамена. Начальник шепотом задает вопросы.

— Что такое канитта? — Богатство! — Скаржиничел... — Золото... — Что такое РСФСР? — задает себе еще вопрос.

Получается не вполне удовлетворительные ответы... И т. д. и т. п.

Вот картина политэкзаменов. Политэкзамены показали, что подучиться нужно и спешно! И дома нужно подучиться основательно. С. К.

## НА ФАБРИКАХ И ЗАВОДАХ.

Государственный овчинный завод.

Лет 40 тому назад г. Кутюловым был основан завод для выделки овчины.

На заводе еще до сих пор работают его старые рабочие; подрастает и даже начинает уже работать третье поколение.

В настоящее время завод принадлежит государству и принимает от него государственную аренду. Завод требует немалого капитального ремонта, и за окончательного сноса и постройки другого, к чему трест и хочет приступить в ближайшем будущем.

Некоторые отделения завода на ходу в таких гнилых, сырых и погнивших помещениях, что приходится удивляться, как можно там работать, а между тем производств завода несколько не хуже довоенного времени, как в качественном, так и в количественном отношении.

В апреле с. г. в овчинному заводу перешла на швейную промышленность мастерская и в настоящее время заводом не только выделываются овчины, но также и шьются шубы, полушубки и пр., преимущественно по заказу конгрестов для каково набудь учреждения.

На прошлой неделе заводом было сделано конгрестов 500 полушубков для швейного.

Конгрест выдает заводу сырье и получает взамен обработанный фабрикой.

Работает на заводе всего 40 человек, из них 32 рабочих и служащих с административной — 8.

Управляющим на заводе является его бывший хозяин Яаа Алексеевич Кутюлов, очень деловой и знающий свое дело человек.

В настоящее время производится частный ремонт окон, крыш и полов, но в недалеком будущем конгрест намерен встроить новое здание.

## ЧТО ДЕЛАЮТ?

Вопрос о политической подготовке командного состава встает ребром жизнью, от этого вопроса не отмахнешься, как от назойливой мухи, жесем — нужно догнать... У нас целый ряд частей, имеющих разное количество политработников, но все же в большинстве — это политэкзамены.

На основании приказа Р.В.С.Р. в полках частях создаются школы роты, — в них, помимо подготовки малоразрядных, красных армейцев — организуются еще специальные политэкзамены в виде для приучения младшего командного состава — эта работа продолжается, она велика, и в ней нужно на наиболее хорошее и выразительное руководство.

Полково-же части начинают работу по подготовке не только политэкзаменов, но и политэкзаменов комсостава, под непосредственным руководством командиров роты.

Вопрос о политической подготовке командного состава также встает, и в этих учреждениях, ставших частями и учреждениями, как и в частях полков и ВУЗ'ах, не все же делают. Что делать здесь?

Необходимо установить определенную программу для изучения комсоставом политических предметов, необходимо возможно скорее определение этой программы. Безусловно, что выработка этих занятий наиболее удобна, наиболее целесообразна в общегарнизонном масштабе. Это будет при наименьшей затрате сил и средств давать

## Политчас и командиры в нижестях № дивизии.

Прогрубка сигнала, давая сигнал красноармейцам, что свободный отдых кончен, наступает время занятий по военным специальностям, и в первую голову по изучению нашего советского строя.

Вся важность политических занятий в армии должна быть очевидна — ведь темпота и неустойчивости, вынуждая к изучению того, что ему необходимо знать, и, несмотря на это, охотно и другим быстро соображает и уясненное место и отсюда ищет в красный угол, чтобы хоть что-нибудь да оная. Слышат очень и очень тяжело — все сразу, как бы не уловил, но востан кричит и направляет все свое внимание. Не только выслушивается вопрос, а как себя чувствует комсостав во

политэкзаменах. Нельзя глаз шепотом кого либо из комсостава, чтобы посмотреть как он себя чувствует на лекции. Но эта попытка вырисовывается, так как комсостав на полит. занятиях и лекциях думает о своем не увидев. Что за причина заставила комсостав отлучиться от этих интересных занятий. Свежий человек в орду ему пойма, тут, оказывается, ладчик просто открываешься — комсостав считает излишним присутствовать на политэкзаменах. Ну что же? — быть может он пошел хорошо гаяния?

Нет. Политэкзамены показали, что учиться нужно и нужно очень многому. Советую, тов. командиры! Давайте работать, пока не поздно. Военкор Асеев.

## „Быть красным командиром значит быть не только хорошим строевиком, но и хорошим воспитателем красноармейцев.“

## Что намечено в Пермской дивизии по подготовке комсостава.

Всю тяжесть работ по подготовке младшего комсостава (отдел комсостава и командиров) возложено на политэкзамены в дивизионе в количестве 9 рот, шпек рот.

В школах рот не подбирается специально командный и весь остальной ротовый состав. 9 рот — 9 рот учебная, образцовая (в ней — 1 взвод малоразрядных и 2 взвода).

Преобразование комсостава в политэкзаменах определено 2-мя неделями, при 8 часах всех занятий и из них (из 8 часов) по 4 часа специальных политических (экзаменов).

Вот в кратких чертах та работа, которую предположено проводить с младшим комсоставом полка. — В полках есть еще командирский состав... В дивизионе есть еще целый ряд частей — такую работу предположено передать с ними? И для всего командного состава делов, нехватываемого (политэкзамены) 9 школ — рот, и для командного состава частей не входящих в такие объединения, для которых предложено провести лекционную работу, рассчитанную на 31 лекции (в том числе по программе, охватывающей историческую историю) с лекции.

Вот то, что намечено в нашей дивизии в отношении политэкзаменов своей подготовки наших командиров.

Претворение этого в жизнь, безусловно, возможно при наличии умелого руководства командиров и всеобщего участия дивизии (и при вполне сознательном, хорошем отношении наших командиров к этой работе.

За работу, за дело, товарищи! И. Лом.

